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Földrengés 
árviz, tüzvész nem olyan fenyegető 

katasztrófa, mint az a szükszavu kis 

hir, hogy a buzát már százharmincöt 

leiért is odaadja a paraszt. De még 

igy is alig talál vevőre. Drágább egy 

közönséges biciklisapka, mely száz- 

ötven leies árával még mindig meg- 

őrizte békeparitását. Akkoriban egy 
koronába vagy, mondjunk sokat, egy 

korona hatvan fillérbe kerülneteti. 

De hova züllött a hajdani tizennyole- 

husz koronas szegeny buzaz Mi lesz, 

ha még alabbsulyed az ára? Hisz azt 

beszélik, hogy a világnak legalább 

másfél evre szoló gabonarezervái Van- 

nak, nem is beszélve az orosz kivitei- 

ről. Az ország lakossága nyolevan 

százalekának gazdasági elmerüléséve! 

fenyeget ez a veszes O1csosagi nunam, 

de lenyeget azzal is, nogy maga ala 

temeti az egesz országot, es gazuasag. 

csődbe viszi, ha nem érkezik surgos 

segitseg. A bort, buzát és téli bekes- 

séget hozó arany osz máskor a job 

remények záloga volt, ma aggosanmnas 

nyugtaransággal tekintünk elebe. Ha. 

lálos beteg az eletetadó falu. Lelekzet 

vétele fulladt és kinagyó. Nappal lé- 

zeng, koraeste sötétbe borul, mert 

nincs négy lei petroleumra. Gyufára 

sem telik, előkerül ismét a kova és 

a tapló. Felváltva mas-más házban ég 

a tüz, mint az ókorban. Idejár az 

egész szomszédság parázsért. Előkerül 

az eldobott szövőszék is a padlásról 

és kezdődik a technika diadala kellős- 

közepén ismét egy minden mától el- 

vonatkoztatott ódon primitiv élet, szi- 

getlakoké, robinzonád, - mert hát 

nem telik többé költség semmire sem. 

önkéntelenül is Spengler látnoki 

könyve, az Untergang des Abendlan- 

des, vetül elénk és megvalósult 

illusztrációként ez a középkorba visz- 

szasenyvedő élet, - hisz tényleg a mo- 

dern kultura rombadőlése már ez a 

kova, ez a késői Vesta-parázs, ezek az 

élva betemetett létek. 

Ettől a falutól, ettől a paraszttól 

várja jobbulását a város? Tőlük az 

alvó üzemek fellendülését, ősz pezs- 

ditő vérkeringését, üditő felbuzgását 

beáramló pénznek? Félünk, hogy med 
dő a remény. Hiába várja legijobb, 

legszélesebb vevőkörét az ipar és a' 
kereskedelem. A parasztnak nincsen 

pénze. Már pPedig, ha a parasztnak 

nem lesz, akkor másnak sem lesz. 

Még az államnak sem. Hisz a paraszt 

egész évben csak egyért küzd arca 
veritékével a természettel, egyért - 

az őszért. Az ő termése, a mi termé- 

sünk is. A nyeresége a mi nyeresé- 

günk is. De a veszteségében is benne 

vagyunk mindannyian, - ha ráfizet. 

MAGYAR NAPILAP 

san tanácskozott. 

Egy agrárállamban minden a paraszt- 

élet függvénye. Városok léte, a kato- 

nák, tisztviselők fizetése, minden. Az 

ország lakosságának nyolcvan száza- 

léka nem egy osztály. Az kicsi hija 

maga az ország. Fenyegetőbb veszede- 

delemmel még nem álltunk szemben, 
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mint ez a százharmincöt leies buzaár. 

Vészesen sötét tanácsadó ez a buzaár. 

Százezer kommunista propagandánál 

földalattibb és károsabb, mikor azt 

sugja a fülekbe: - Nektek már nem 

érdemes dolgoznotok. Kapálgassatok 

csak össze valamit, ami nektek vala- 

FŐSZERKESZTŐ: 
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hogy szükösen elég. Mi lesz, ha ez a 

nyolevan százalék államfenntartó 

elenm tényleg beáll a munkanélküliek 

sorába? Ki marad, mi marad akkor? 

Nincs égetőbb probléma, mint a száz- 

harmincöt leies buzaár! 

Flaneur. 

legalakult 
az uj magyar kormány, miutftár 

az első kabinetalakitási kisérlei 

meghiusulósa után sikerült az 

ellentéteket kiegyenliteni 
A magyarországi kormány- 

válság még tegnap sem ért vé- 

get, sőt este érkezett jelentések 

szerint a helyzet bonyolultabb, 

mint két nap előtt volt. Károlyi 

Gyula gróf megbizatása már 

sikerrel kecsegtetett, kormány- 

listája is elkészült és ezért a 

meglepetés erejével hatott, ami- 

kor Horthy Miklós kormányzó 

nál történt délutáni kihallgatá- 
sa után azzal tért vissza Buda- 

pestre, hogy megbizatását visz 
szaadta. A jelen pillanatban 

még nem lehet tudni, hogy mi 

késztette Károlyi Gyúlát ezen 

elhatározására, azonban való- 
szinü, hogy az utolsó pillanat- 

ban olyan nehézségek merültek 
fel, amelyeket áthidalni nem si- 

került. Jelentéseink a tegnapi 

tárgyalásokról és legujabb fej- 

leményekről a következők: 

Károlyi Gyula gróf, dezignált mi- 

niszterelnök tegnap egész napon át 
tárgyalt az egyes politikusokkal, 

majd fogadta a kisgazdapárt kül- 

döttségét, amellyel szintén hossza- 

Pénteken este 
ugylátszott, hogy a pénzügyi tárca 
betöltése nehézségekkel fog járni, 

mert Walkó Lajos volt külügymi- 
niszter nem akarta elvállalni ennek 
a tárcának az átvételét. Horthy 
Miklós kormányzó személyesen kér- 

te, majd Bethlen István, Te 
leszky János, Wekerle Sán- 
dor és Popovics Sándor Fank- 
kormányzó is rábeszéltég Walkót, 
aki tegnap reggel hajlandónak nyi- 
latkozott a pénzügyminiszferinm 

vezetését vállalni. Ernszt Sándor 
minisztersége körül szintén nehéz- 

ségek voltak. azonban a keresztény- 
gazdasági párt rábeszélésére szin 
fén hajlandónak nyilatkozott Belép- 

mánylistájával délután 

1i az uj kormány tagjai közé. Ká- 

rolyi Gyula gróf tegnap délben el- 

készitette kormánylistáját, amely a 

következő: 
miniszterelnökség és külügy 

Károlyi Gyula gróf, 

belügy Puky Endre, 
földmüvelésügy Ivády Béla ál- 

lamtitkár, vagy Mayer János, 

kereskedelem Kenéz Béla, 

közoktatásügy Ernszt Sándor, 

népjólét Czettler Jenő, vagy 
Wolff Károly, 

igazságügy Zsitvay Tibor, 

honvédelem Gömbös Gyula. 

Miután Walkó Lajos bizonyos 
feltételektől tette függővé a pénz- 

ügyminiszteri tárca vállalását, szá- 

moltak azzal a körülménnyel, hogy 

esetleg visszalép. Erre az esetre 

pénzügyminiszternek J a kab Osz- 

kár államtitkárt szemelték ki, aki 

mellett Teleszky János mükö- 
dött volna, mint pénzügyi tanács- 

adó. Kombinációba került Gratz 
Gusztáv is, azonban ő kereken visz- 

szautasitotta az ajánlatot és hogy 

az esetleges kapacitálásoknak elejét 

vegye, külföldre utazott. 

Károlyi Gyula elkészitett Kkor- 
Gödöllőre 

utazott és ott kihallgatáson jelent 

meg Horthy Miklós kormányzónál. 

Károlyi részletes jelentést tatt a 

kormányzónak eddigi tárgyalásai- 
nak eredményéről és bemutatta az 

ideiglenes Kkormánylistát is. 

X Kihallgatás hossza ielz 
tartott és valószinü, hogy min- 

denegyes tárca betöltésénél a 
Kormányzó nemcsak részletes 

felvilágositást, hanem bizonyos 

garanciákat is kövefelt. 

Budapesten biztosra vették, Hogy a 

kormánylistát a kormányzó elfogad- 

ni fog a keresztény gazdasági párl 

ja és hétfőn reggelre megalakulhat 
az uj kormány. Eppen ezért bomba- 

ként hatott a hir, amely telefonon 
érkezett Gödöllőről Budapestre, 
hogy Károlyi Gyula gróf a korn 
mányzónál történt kihallgatása so 

rán visszaadta megbizatását. A gö- 
döllői kastélyban számos laptudósi: 
tó várta az audiencia végét és ami 

kor Károlyi kijött a kormányzó dol 

gozószobájából valóságos kérdés- 

ostromot intéztek ellene. 

Károlyi az ujságirók előtt Kije 
lentette, hogy a keresztény gazdasá- 
gi párttal és a kisgazdákkal valő 
tárgyalásai nehezitették meg hely 
zetét. Károlyi különben ezeket mon- 

dotta még az ujságiróknak: 

- Részletesen referáltam a 

kormányzó urnak a tárgyalá- 

sokról és a nehézségekről és 
kértem felmentésemet. Magam 

helyett nem ajánlottam és nem 
is ajánlhattam senkit, mert ugy 

vélem, Bethlen István feladata, 

hogy a kormányzónak a kibon- 
takozás keresztülvitelére alkal- 
mas férfit ajánljon. 

- fTehát elhatározása végleges, 
hogy visszalép a megbizatástól? 
kérdezték az ujságirók. 

= A dolog ugy áll, - mon- 
dotta némi habozás után Káro- 
lyi, - hogy a kormányzó ur az 

akKivánságát fejezte ki, hogy 

gondolkozzam még vasárnan 
délutánig és akkor adjak vég- 

leges válasz. 
Károlyi Gyula ma ujból tárgyal 

és a kisgazdák képviselőivel és be- 
avatott helyen nem tartják kizárt- 
nak, hogy ma estére mégis sikerül 
végleges kormánylistát összeálli- 
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Otven millió lei k 
a femesvári vizm 

öltséggel megkezdődik 
ü kibővitése ugy, hogy 

a lakosság szaporodásál is figyelembe 
véve a város vizellátása további öfven 

évre biztositott lesz 
A temesvári vizvezetéket - mint 
erről már ismételten megemlékez 
tünk - a közeljövőben megna- 
gyebbitják. Amikor husz esztendő 
előtt ezt : modern városi közmüvet 
létecsitették, az az akkori szükség- 
leten tul terjedő méreteket kapott. 
Azonban husz év alatt a város la- 
kosságának száma és kiterjedésé- 
nek területe is jelentős méretekben 
megnagyobbodott. Elérkezett tehát 
a vizinn. bővitésének ideje annál-is 
inkább, mert a lakosság egyre sza- 
porodik és a város terjeszkedése is 
tovább tart. 

A városnak előre kell gondos- 
kodni arról, hogy a lakosságot 
ei tudja látni a kellő ivóviz- 
mennyiséggel, nehogy ezen x 
téren zavarok álljanak be. 

A vizimü megnagyobbitásának ter 
vével már Vidrighin Sztán volt 
igazgató foglalkozott, Ciu rceu 
György jelenlegi igazgató pedig el- 
készitette a még hátralévő terveket, 

rajzokat és költségvetéseket. 
A vizimü nagyobbitásához szük- 

séges az uj vastalanitó berendezés 
megépitése, amelynek terveit még 
Vidrighin készitette. A megnagyob- 
bitás második része olyan uj beren- 
dezések létesitése, amelyek a viz- 
termelés fokozását teszik lehetővé. 
Az ezekre vonatkozó tervek elké- 
szitése Ciurceu György igazgatónak 
hónapokon keresztül végzett mun- 
kája. 

Az uj vastalanitó létesitése 
már a mult évben kezdődött, az 
épitkezés most tovább folyik és 
még ebben az évben befejezést 
nyer. Ez a munkálat husz mil- 
Hó leibe kerül és pedig tiz mil- 
lió lei szükséges a különböző 
épületekre, tiz millió lei pedig 
a szürök és egyéb berendezések 
megszerzésére. 

A temesvári vizimü megnagyob- 
bitásának második részéhez, ame- 
lyet Ciurceu György igazgató fog 

végezni, harmincöt millió lei szük- 
séges. Ebből tiz millió lei készpénz- 
ben van meg. Nyolc-tiz millió leit 
beállitanak az 1932. és 1933. évi 
költségvetésekbe éppen ugy, amint 
eddig is évenkint a költségvetés se- 

gitségével tartalékoltak alapot a 
viziműü bővitéséhez. A hiányzó ti- 
genöt tizenötésfél millió leit - 
amely eredetileg megvolt és ame- 
lyet a vizvezeték kölcsön formájá- 
ban a tejközpontnak és a városi 
mozinak bocsátott rendelkezésre - 
a város gyümölcsöző vállalatainak 
feleslegeiből teremtett alapból fog- 
ják venni. 

Abban az esetben azonban, ha 
ez nem volna lehetséges, a város 
ezt a pénzt kölcsön utján szerzi 
meg és a kölcsönt a tejközpont 

teivel törleszti. 

A főhb munkálatok, amelyek a 
viztermelés fokozása céljából kivi- 

éés a mozi visszafizetési részle- 

telre kerülnek, a következők: három 
kilóméter hosszban ötven centimé- 
ter átmérőjü vezetőcsövek földalatti 
lefektetése, ugyancsak három 
kilóméteres hosszban harminc 
centiméter átmérőjü csövek 
fektetése, kuttelepépület épitése. 
negyedik kutcsoport létesitése, uj 
viztorony épitése, megfelelő meny- 
nyiségü szivattyuk és elektromos 
motorok beszerzése és felszerelése, 
gépészlakás épitése, transzformá- 
torház emelése, különböző villamos 
berendezések létesitése, hat kilómé- 
er hosszuságban villamos áramve- 

zeték felállitása és más mindezek- 
kel összefüggő munkálatok. 
A város igyekezni fog, hogy az 

fórumoknál jóváhagyást nyerjenek. 
A legfelsőbb müszaki tanács jóvá- 
hágyása után, megtartják a külön- 
böző munkálatok végzésére az árlej- 
téseket és ezek jóváhagyását is le 
hetőleg májusig kisürgetik. Azután 
azonnal nekilátnak a munkálatok 
megkezdésének, amelyek serényen 
fognak folyni ugy, hogy 1933 nya- 
ráig elkészülhessenek. 

Mostankoz két esztendőre te- 
hát a temesvári vizimü megfe- 
lelő nagyobbitásokkal folytatja 

majd üzemét és ugy a lakosság 
szaporodása, mint pedig a 
város terjeszkedése mellett is 
legalább ötven-hatvan eszten- 
dőre biztositja a zavartalan 

ezen munkálatokra vonatkozó ter- vizszolgáltatást. 
vek február elsejéig a különböző ; 

naoas 

Az orvosok a járványos betegségek miatt 
eltiltják a gyermekek tömörülését, a köz- 
oktatásügyi miniszterium pedig ragaszko- 
dik az iskolák mielőbbi megnyitásához 
A közoktatásügyi miniszterium, 

mint ismeretes, rendeletet adott ki, 
mely szerint az összes iskolákban 
a tanévet szeptember elsején meg 
kell kezdeni, Ez ellen rengeteg kér- 
vény érkezett a miniszteriumokba. 
Az iskolák rámutattak arra, hogy 
a legtöbb intézetben tatarozási 
munkálatok folynak és ezért kér 
ték a tanév megnyitásának elha- 
lasztását. A miniszterium a kérvé- 
nyeket nem vette figyelembe, ha- 
nem ujabb rendelettel kötelezte az 
iskolákat, hogy a tanévet minden 
körülmények között szeptember 
elsején kezdjék meg. Ez az ujabb 

mert ami- 

minden 

rendelet nem észszerü, 

kor ugyszólván az ország 

városában fellépett már a gyer 
mekparalizis, azzal a veszéllyel fe- 
nyeget, hogy a járványos beteg- 
ségnek nem tudnak gátat vetni. A 

nek megakadályozására ugyanis 
szigoru éóvintézkedéseket fogana- 
tesitottak, melyeknek legfontosabb 
pontja a gyermekek elkülönitése. 
Nem tanácsos a gyermeket elen- 
gedni az óvodákba, játékterekre, 
nyilvános előadásokra, vagyis 
olyan helyekre, ahol tömegesen 
érintkezhetnek. Most a miniszte- 
rium ezeket az óvintézkedéseket 
teljesen figyelmen kivül hagyja és 

ftlokgyenést ellenkező rendele- 
tet ad ki 

ealttaam 

Autós banditák és rendőrök ultcai 
harca, amelynek két detektiv, három 
rendőrtiszt, két rendőr, három rabló 
és négy járókelő esett áldozatul 
Nevwyorkban tegnap vakmerő 
rablás történt, amely még az ameri- 
kai bünkrónikában is párját ritkit- 
ja. A Boston-Street egyik bankjá- 
ban megjelent egy nagy gyárválla 
lat tisztviselője és a munkások he- 
tibérének kifizetésére pénzt vett 
föl. A tisztviselő a pénzzel autón 
igyekezett vissza a gyárba. Mellette 
az autóban két fegyveres detektiv 
ült. Alig indult el az autó, amikor a 
járda széléről fegyveres banditák 
ugrottak föl az autó hágcsójára. A 
detektivek egyike revolvert fogott 
a banditákra, azonban mielőtt ideje 
lett volna fegyverét elsütni, a ban- 
diták agyonlőtték a két detektivet 
és a pénztárost. Az egyik azután a 
volán mellé ült és hajtani kezdte az 
automobilt. A rendőrök és járóke- 
lők autókon indultak üldözésükre. 

Valóságos tüzharc fejlődött ki a 
rablók és üldözőik között. A forgal- 
mas utcákon egymásután dörrentek 
a lövések. A rablók, akik heten vol- 
tak, igen sok tölténnyel voltak el- 
látva és szünet nélkül tüzeltek. Az 
üldőzés Newyork utcáin félórát tar- 
tott és körülbelül ötezer lövés tör- 
tént A lövöldözésnek két detektiv, 
három rendőrtisztviselő, két rendőr, 
három bandita és négy ártatlan jár 
rőkelő esett áldozatul, akik vala- 
mennyien meghaltak. Ezenkivül ti- 
zenöt ember megsebesült. 
szott, hogy a banditáknak az egyre 
gyorsabban száguldó autóval sikerül 

len felmondta a szolgálatot és meg- 
állott. A banditák erre kiugráltak a 
jármüből és futva menekültek. Siet- 
ségükben azonban elfeledték ma- 

járvány megelőzésére és terjedésé: 

Ugylát- 

a menekülés, amikor autójuk hirte- 
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gukkal vinni a pénzes táskát, amely 
még mindig ott volt az agyonlőitt 
tisztviselő kezében. Az életben ma- 
radt négy banditának sikerült elme 
nekülni. 
. 

I 

Uj szövetségek 
szálai szövődnek a Balkánon, 
melyek megváltóztatják az eddigi 

egyensulyt : 

Venizelos görög kormányel- 

nök tegnap délelőtt különvonaton 
Jorga Miklós miniszterelnök tár- 

saságában Bukarestbe érkezett. 
Szinajából való elutazása előtt a gö- 
rög miniszterelnök még kihallgatá- 
son jelent meg az uralkodó előtt, 
majd Ghica herceg külügyminisz- 
terrel kezdett tanácskozásait foly- 
tatta. Elhatározták, hogy ugy az 
athéni, mint a bukaresti kormány, 
minisztertanácsi határozattal azon- 

nal életbelépteti a román-görög 

kereskedelmi egyezményt és azt a 

két parlament csak utólag fogja ra- 

tifikálni. Ami a román-görög ba- 

rátsági, döntőbirósági és meg nem 

támadhatási szerződést illeti, elha- 

tározták, hogy ezt a kérdést a görög 

külügyminiszter és Ghica herceg a 

Népszövetség szeptemberi üléssza- 

kán bőven megvitatják és az eddigi 

szövetségi és barátsági szerződés 

kereteit kibővitik. Délután négy 

órakor Venizelos Konstancába uta- 

zott, ahonnan hajóval Pyreusba in- 

dult. Diplomáciai körök megállapi- 
tása szerint a balkán politika szem- 

pontjából, bármennyire is titkolják, 

Venizelos szinajai tanácskozásai 

igen nagy horderővel birnak és a 

jövő mutatja majd meg ezeknek a 
tanácskozásoknak a hatását. 

Strandszarka 
heteken keresztül garázdál- 

kodott 

Az elmult hónapban számos lopás 
történt a józsefvárosi Bega-stran- 
don. A garázdálkodó tolvaj egymás- 
után fosztotta meg a fürdőzőket ru- 

háiktól, akiknek sokszor az ismerő- 
seik kölcsönkért ruháiban kellett 
hazatérni. Mégis a legtöbb károsult 
érthetetlenül nem tett jelentést a 
rendőrségnek, ugy, hogy mire a 
rendőrség tudomást szerzett a tol- 
vaj müködéséről, már sok ember si- 
ratta értékes holmiját. Az első fel- 

jelentést Sieber Péter józsefvá- 
rosi asztalos tette, akinek a tolvaj 

az öltönye zsebeiben található ösz- 
szes értéktárgyait vitte el. Két nap 
mulva hasonló feljelentés futott be, 

melyben Fodor Pál cimfestő öltö- 

nyének eltünéséről számolt be. A' 
rendőrség meginditotta a nyomo- 
zást, most sikerült a strandszarkát 
leleplezni. Kiderült, hogy a tol 
vaj Muc i Lajos harminchat éves 
órássegéd. A házkutatás során 
azonban nemcsak a bejelentett tár- 
gyak kerültek meg, hanem azonki- 
vül is találtak még értéktárgyakat, 
melyekről megállapitották, hogy, 
ugyancsak a józsefvárosi strandon 
elkövetett lopásokból származnak. 
Mucsi Lajost beismerő vallomása 
után átadták az ügyészségnek. 

- 

modern kivitelben 
olcsón és jól csak 
Erzsébetváro 
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lár 

Iparosok mai sorsa, hogy évtize- 
ken keresztül való becsületes, 

isztességes és szorgos munka után 
egyszerre csak megperdül a dob 
és egy élet fáradságán felépi- 
tett egzisztencia tönkre van téve. 
Az iparosok éppen ugy, mint a ke- 
reskedők, utolsó csepp vérig küz- 

denek a mai mostoha viszonyok 
kizött. A közönség leszegényedett, 
lerongyolódott, nincsen pénze és 

azért lefokozza az igényeit. Az 
iparos emiatt nem tud árut el- 
adni, nem kap pénzt, nem tudja 
különbözö kötelezettségeit elintéz- 

Pénteken délelőtt ez a sors érte 
Novák József Holló-utcai hen- 
tesmestert is. Negyvenkét eszten- 
dő óta áll fönn mühelye és üzlete. 
Vállalata virágzott, vagyona volt. 

Az utóbbi esztendők során ez a 
vagyon egyre kevesebb lett, mert 

a meglevőből kellett a vesztesége- 
ket fedezni: adót, személyzetet és 

egyéb kiadást fizetni. A rossz gaz- 
dasági viszonyok következtében az 

emberek egyre kevesebb hust esz- 
nek. Családok, amelyek hetenkint 
négy-öt kiló hust togyasztottak, 

ma kénytelenek beérni két-három 
kilóval. De nagyon sokan vannak 

a kis vevők közül, amelyek össze 
séga képezte tulajdonképpen a hen- 
tesek főjövedelmét, akik kényte 

i len-kelletlen nem annyira meggyő- 
désből, mint inkább zsebük paran- 
csára, vegetáriánusok lettek. 
Igy csappant meg Novák Józsel 

hentesmester jövedelme is egyre 
jobbar és jobban. Novák József, 
aki negyvenkét esztendő alatt ren- 

geteg pénzt juttatott az államnak 
adó cimén, a tavalyról már husz 
ezer leiel adós maradt, ebben az év- 
ben pedig eddig ötvenezer leit kel- 

k lett volna fizetnie, de nem tudott 
7 adni egyetlen leut sem. Így tör- 
é tént aztán, hogy pénteken délelőtt 

féltiz óra tájban az erzsébetvárosi 
piacon megjelent a dobos, pergette 
a verőt és felszólitotta a vásári kö- 
zönséget: Siessen a Holló-utcába, 
ahol Novák József hentesmühelye 
és üzlete árverésre kerül és ahol 

olcsón lehet vásárolni. A hirdetést 

nemcsak a közönség hallotta meg, 
hanen meghallotta a betegsegélyző 

pénztár pénzbeszedője is. A hom- 
lokára csapott, mert eszébe jutott, 
hogy Novák Józsefnek a beteg- 

pénztárral szemben is van vagy 
öötezer leinyi tartozása. Miután a 

betegpénztár már régebben foglal- 
tatott a hentesboltban, a tisztviselő 

sietett végrehajtóért és rendőrért 

és azokkal éppen akkor jelent meg, 
amikor J ucut adóvégrehajtó 
megkezdte müködését. Pergett a 
dob, hangzott a kikiáltás és rövid 
félóra alatt Novák József el volt 
intézve. Hetvenezer lei adóért és 
ötezer lei betegpénztári hátralék- 
ért eladták mindenét. 
Novák József - ezt még meg 
kell emliteni - előzetesen mindent 
elkövetett, hogy az árverést elke- 
rülje. Fizetni akart, fizetni, de nem 
fogadták el. És pedig azért nemi 
fogadták el, mert nem készpénzzel 
akart fizetni. Novák József ugyan- 

pénzt követelő 

ég garancia a pénzzel tartozó és ezért ink 
ciákat, csakho 

nmni és végül is elesik az adófronton. 

mesi prefektus tragikus tettének in- 

terium 

tu igéretet tett, hogy augusztus hu- 

is szállitója volt különböző állami 
intézményeknek, amelyek közel egy 
millió leiel adósai szállitott husért 
és zsirért. Ebből a pénzből minden 
utánjárása ellenére sem tudott 
smmi' sem megkapni. Kapott el- 
lenben elismervényeket arról, hogy 
tartoznak neki. Ezeket az elismer- 
vényeket akarta letétbe helyezni 
nem egyszer adójának biztositásá- 

nkább tönkre tesz 
gy követeléséhez jusson 

államkincstárnak nem 
államkincs- 
eksziszten- 

ra. Azonban ezt a fizetési módszert 
nem. fogadták el. Egyik részben 
tehát követelése volt az államtól és 
pedig több mint tizszerese annak, 
amiveil másik oldalon az államnak 
tartozott. EÉs mert a követelő ál- 
lamnak nem volt elég jó garancia 
a tartozó állam, azért Novák Jó- 
zsefnek, negyvenkét esztendő mun- 
kája után tönkre kellett mennie. 

Három 

A gyermekparalizis, amely Aradon 
járványszerüen lépett fel, Temes- 
várott jelentkezett. Járványról 
egyelőre szó sincsen, mert eddig mind- 

is 

össze három megbetegedés történt és 
ezek sem sulyosak. A három eset kö- 
zül kettő a Gyárvárosban, egy pedig 
a Kardos-telepen fordult elő. A beteg 
gyermekeket a főorvosi hivatal intéz- 
kedésére beszállitották a gyermekkór- 
házba, ahol a többi betegektől telje- 
sen elkülönitve Nemoian u Jó- 
zsef dr. igazgató főorvos kezeli őket. 
A gyermekkórház kellő mennyiségben ják. 
szerezte be a paralizis szérumát és a 

- 

gyermekparalizis megbete- 
gedés történt Temesvárott és egy 

Vingán 
beteg gyermekeket szérumoltásokka 
gyógyitják. A három beteg gyermek 
hozzátartozóit elkülönitették. Egy- 
részüket a lakásban, mig az anyákat 
a kórházban, ahol a gyermek ápolá- 
sánál is segédkeznek. Az eddigi há- 
rom eset könnyü lefolyásunak mutat- 
kozik, mert bénulások ugyan mutat- 
koztak, de állapotuk kielégitő és ka- 
tasztrófától nem kell tartani. Tegnap 
délután Vingán történt egy megbete- 
gedés. A beteg gyermeket szintén a 
temesvári gyermekkórházba szállit- 

Franciaország meg nem támadha- tási szerződés kötését közvetiti 
Oroszország közötlt 

e Románia és 
Az orosz-írancia viszony kimé- 

lyitésére, illetve a két nagyhatalom 
között levő külpolitikai viszony 
tisztázására legközelebb francia- 
orosz tárgyalások kezdődnek. Eze- 
ken a tárgyalásokon különböző ke- 
reskedelmi és pénzügyi kérdések 

mellett, politikai jelentőségü ügyek 

elintézését is megkisérlik. A tár- 
gyalásokkal kapcsolatban a Petit 

Parisien legujabb számában szen- 
zációs hirt közöl, A lap jólértesült 
diplomáciai körökből szerzett felvi- 

lágositások alapján közli, hogy ez 

jet között. A politikai körök érdek- 

alkalommal Franciaország és a 
szovjet, a két ország között kötendő 
kölcsönös meg nem támadhatási 
szerződést tárgyalják. A lap azt is 
tudja, hogy ezekből a tárgyalások- 
ból Romániát és Lengyelországot 
sem hagyják ki. A Petit Parisien 
hire Bukarestben nagy feltünést 
keltett. Valószinünek tartják, hogy 
a francia kormány közvetit ezuttal 
Románia, Lengyelország és a szov- 

lődéssel várják Ghica külügyminisz- 

Boleantu volt temesi prefektus íra- 
gikus öngyilkosságának i 
Boleantu Valér dr. volt te- 

ditó okára 

Ismeretes, 
lassan világosság derül. 

hogy a tavaly december- 

ben eszközölt népszámlálás alkalmá- 
val Boleantu Temesmegye népszám- 
lálási kormánybiztosa volt és ebben 
a minőségben három millió leies ala- 
pot kezelt, amely a népszámlálással 

kapcsolatos költségek fedezésére szol- 
gáltak. Augusztus nyolcadikán Ro- 

tanri u Miksa, a munkaügyi minisz- 
népszámlálási osztályában 

szolgálatban álló vezérfelügyelő meg- 
jelent Dettán és felkérte a volt pre- 
fektust, hogy nyujtsa be az elszámo- 
lását a három millió leiről, mert ad- 
dig csak a felével számolt el. Bolean- 

szadikáig elkésziti az elszámolást. Az 
augusztus huszadika végzetesen köze- 
ledett és Boleantu Jugoszláviába uta- 
zott, hogy az elszámoláshoz szükséges 

/ 

ternek errevonatkozó nyilatkozatát. 

e C 

gazi oka 
anyagi támogatást megkapja. Ez nem 
sikerült és augusztus tizenkilencedi- 
kén végzett magával. A népszámlá- 
lási alapból egymillió nyolcszázezer 
leiel nem számolt el a volt prefektus. 
Boleantu 

forditott a saját céljaira, hanem eb- 
ből az összegből fedezte Temesmegye 
költségvetésében azokat az összegeket, 
amelyeket saját felelősségére utal- 
ványozott - politikai Presszióra. A 
pénzeket kiutalta, nem ő költötte el, 
elszámolni azonban neki kellett volna. 
Ebben az ügyben tegnap délután 
Fu rlugeanu Oktáv megyei 
prefektus elnöklete mellett a prefek- 
turán értekezlet volt és azon Ta- 
ran Emil dr. megyei főjegyző és 
Teicnu Kornél dr. megyei főügyész 
is résztvettek annak a megállapitá- 
sára, hogy Boleantu Valér ar. milyen 
kiutalt összegeket pótolt a népszám- 

ebből egyetlen banit sem 

3. oldal 

Csendrendelet 
melyet senki sem respektál 

Kaptuk a következő levelet: 
Örömmel vettem tudomást arról, 
hogy végre csendrendelet készül, 
amely végre kissé korlátozni fogja 
a villamoskocsivezetők őrült csönge- 
téseit és szabályozza a kis szük ut- 
cákban a villamoskocsik expressz- 
kénti száguldozásait, továbbá be- 
tiltja az autók pokoli tülköléseit, a 
motorbiciklik puffogtatásait. Saj- 
nos mindebből semmi sem lett. A 
villamoskocsik éjjel félegy óráig 
száguldoznak és a kihalt utcán vé- 
gig ütik a csengőt olyan rémes erő- 
vel, hogy attól még a holtak is fel- 
ébrednének. Amikor végre éjjel egy 
órakor a szegény polgár azt reméli, 
hogy most reggel öt óráig alhatik, 
jönnek az autók, amelyek mind a 
Zápolya-utcán száguldanak végig, 
dacára annak a rendeletnek, amely 
szigoruan tiltja autók, kocsik stb. 
jármüvek közlekedését ugy a Zá- 
Dpolya, mint a Rezső-utcában. A vá 
rosi vezetőség ezeken a tulkapáso- 
kon igen könnyen segithet ugy, hogy 
ujra szigoruan érvényt szerez an- 
nak a rendőrségi rendeletnek, 
mely betiltja ugy a Rezső-, mint a 
Zápolya-utcában az autók, kocsik, 
motorbicikli stb. közlekedését, to- 
vábbá bevezeti a villamosok lassi- 
tott menetét e két legszükebb utcá- 
ban és megtiltja szigoruan a villa 
moskocsivezetőknek a csengőnek fe- 
lesleges használatát.. (Aláirá) 

, 
Megvalósul 

a bázosi magyarok régi óhaja 
és felépül templomuk 

Egy éve mult annak, hogy a Déli 
Hirlap mozgalmat inditott a Bázos 
közsében lakó magyarok részére 
épitendő kápolna érdekében. A bá- 
zosi szegény magyar testvéreknek 
minden vágya az volt, hogy legyen 
egy kicsiny kápolnájuk, ahol ten- 

ségükben, elhagyatottságukban Is- 

vigasztalást könyöröghessenek. OI. 
vasóink tábora meghallgatta a bázo- 
si kaátolikus magyarok óhajtását és 
számosan akadtak, akik siettek a 
nemes célhoz adományaikkal hozzá- 
járulni, az egyik többet adhatott, 
a másik kevesebbet, de mindegyi 
igaz szivből és igaz szándékkal ad- 
ta. Voltak olyanok is, akik nem 
készpénzt ajánlottak föl, hanem ter- 
mészetbeni szolgáltatást, anyagot, 
vagy munkát. A bázosi kápolna ré- 
szére a temesvári egyházmegye 
káptalanja is hozzájárult három- 
ezer leiel, a vármegye pedig tizezer 
leit adományozott. Megtörtént az- 
óta az épitési anyag beszerzése isés 
a jámbor terv végre elérkezett a 
megvalósulás stádiumába. Hétfőn 
reggel kezdődik meg végre a mun- 
ka az alapok kiásásával. Az alapkő 
ünnepélyes letétele, amely alkalom- 
mal az egyházi szertartást Wün 
sehe Gyula rékási esperesplébános 
fogja végezni, szeptemebrben lesz. 
Az ünnepélyen a Magyar Párt bán- 
sági tagozatának vezetősége, vala- 
mint a Déli Hirlap szerkes lálási alapból. 
is résztvesz 

gernyi bajban, gondjukban, keserii 

tenhez fohászkodhassanak és tőle 
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A szerkesztésért és kiadásért a 

A Helicon" Bánáti Nyomda R.-T. 

— 

szervezése a nagy erdélyi 
városok részére, 

szinház bérletére vonatkozó ajá 

szinházat neki Ervelésében arra hivat 
1 

kozott, hogy a magyar szervezetek állásfoglalása 

és 
enül eredményes 

választ kapott a 
, mely megfelel ré 

ának és Feketére egy án nem volt biztató. 
Városi és köztisztviselők 

na" uszodájában az 
10 leiért fü 

és bánsági 
ott, ahol a magyar kultura sorsát igazán szivükön vise- lik, mindenütt megértéssel találko- zott. Azok az állitólagos nehézségek, amelyekre a mindenben szakértők még tegnap is hivatkoztak, közönsé- 

azt állitották, hogy Nagyvárad eluta- sitotta Janov ics Jenőnek 
ozó ajánlatát, holott éppen annak a napnak a dél- 

juttassa, 

Egyéni megmozdulások aaszinházkérdésben a magyarság egységes állásfoglalása után 
Az a mozgalom, amely Temesvárról indult ki és amelynek célja a om menfeld Margit házasságot 

niai magyar szinészet megmentése ér- dekében a sok kis társulat helyett egyetlen erős magyar szintársulat 

a 

jéve 

rázni 

jezte k 

A 

Mikl 

herceget, 
sudsz 

plébá 

minél nagy 
sák. 

szentbeszéd 
tétellel. 
Kazinczy 

szágon. Ma, 
dikán száz éve, 

latkozatban igyekezet 

- Házasság. Gokler Déli Hirlap szerkesztője és Blu- 

ilenc órakor énekes nagy- mise lesz és este 7 ór 

Argetoi 
hafna 

a párt elnökének, királyi kihallgatása felrázta i közvéleményt nyári pihenőjé- kihallgatás a szenzáció ere- l hatott és bizonyos körök már kormányváltozásról is bes Tegnap a politikai élet egyik kitünő ismerője a következő érdekes nyi- 

t megmagya- Duca kihallgatásának okát, 

i körülményei 
nyeket: a poli- 

zéltek. 

az ország ven 

töttek. Tanukként Várna y mér dr. ügyvéd és Reinhoiz ván bankigazgató szerepeltek esketést Grofsorean Koruél fő gármester végezte, aki elsőnek i szerencsekivánatait. 
szerb királyné visszautazott Belgrádba. M 

- Miklós herceg Lengyelországb 
ó s herceget Varsóban ünne pélyes fogadtatásban részesitették. A herceg repülőgépen kitün 

ban érkezett me 
köztársaság eln 

délután pedig Pi 
ky marsall teát rendezett tiszteletére. Ezután Miklós herceg megkoszoruzta az ismeretleg 

sirját. Miklós her. 
kóba repült. 

- Az erdélyi miniszter 
ban, Po p Valér dr. erdé ter körutján augusztus h cedikén Aradra érkezik. A miniszte 1 Aradon és Aradmegyébe. marad. Valószinü, 

miniszter Nagyváradra indul, nincs kizárva azonban a 
hogy előbb Temesvárt látogatja meg. 

Szentségimád 
iatempolmban, susztus 25-én a 

ás a belvárosi 

obb számban imádhas- 

és litánia szentségbe- 

emlékezete Magyaror- augusztus huszonharma- hogy Kazinczy Fe 

Gyula, a IDőJrARAS, 

ő kondició- 
g. Délben a lengye! 
öke fogadta Mikló. 

kafona 
ceg Varsóból Krak- 

lyi minisz- 
uszonkilen. [kon végzet 

n két napig 
hogy Aradról a majdnem t 

nnak a lehetősége, tárakban 

zet jelenti: 
ros hajlandó 
várható. 

kö- 
Ele 

Ist- 

Az 

pol- 

fe- 

sokra, amikor Veniz egy külföldi állam ko 

hallgatását udvarias vehetjük az uralkod Maniu Gyula polit hallgatása után mos 

- Bizonyos, mondotta mátorunk hogy a kihallgatás a közvéleményt váratlanul érte. még azonban semmiféle különösebb férhet. Hogy az uralkodó kikérte 
jelentőséget ennek a kihallgatásnak Duca vélemé ö nem lehet és pedig a zonyos. Amintho 
következő szempontok miatt. 

ü kormánykrizis len 
nü, hogy az uralk 

helyet 
t és a várható esemé igyekezett fentartani 

ne, nem valószi- kérdése, mert hisz odó éppen azt az ja a Jorga kormá 
időpontot használt a volna fel a kri- Ha tényleg kormánykrizis adódnék, 

zis megoldására, vagy tapogatózá- ugy Ducával elos, tehát olyan alakulat jöhetne számitásba, 
rmányelnöke, amelynek élén dége. Tgy Duca ki: az egyetlen mód, sági aktusnak kormányttámogató ó részéről, aki zetből Duca a kormá ikai jellegü ki: magát és pártját. t az egyensulyt 

A metfeorológiai inté. 
Az időjárásban a zivata- ság megszüntével javulás 

célja a város ottani kőbányájának 
n Maáradni. Emiatt * megtekintése, P etenr Julián köz- 

ma nem utazik Szakálházára, , hogy az ottani ifju.igazgatási vezérfelügyelő is résztvesz. 
észtvegyen. A pPüspököt 

renc nagyprépost fogja helyettesiteni. 

: 

/ 

infor: pártjának, Hberálisoknak elnöké is kihallgatáson fogadta. Hogy Ma litikáról szó volt, ahhoz kétség sem 

nyt támogatják 

Argetoianu áll. Ez 
hogy a jelenlegi 
politikai bely- 
nyzásba mentse 
Erről azonban legalább is korai beszélni. 

- A város vezetősége Susanovácon. A város ideiglenes bizottsága ma Grofsorean Kornél dr. főpolgármester Sagovici Sámuel dr. főjegyző ve. zetésével autókon kiutanik Susano- vácra. A kiránduláson, amelynek 

z 

Mozik müsora. ; 

an Oszi és féli divatlapok Vasárnap. Ez Belvárosi Capitol mozi: Tüzes vér 

megérkeztek 
Galambos cégnél, Belv. 

Emésztési 1- 

jás, idegizgalmak 
geségi állapotok, 

keserüviz megszün 
Zavarokat, a v. a Bánság- tereli, felfrissiti a 

mmmme 

fájás, Eyomorégés rosszullét, 
) 

éhez oma Afrikában, (Kettős müsor.) 
1 ezségek, Horum mozi. Tarakanowa. (Beszélő 

ejfá- 

. lan Don Juan. (Beszélő film.) 
y erene Mebalai mozi: Élet és halálharc az 
eti az emész esi 

' 

aranyért. 
érkeringést helyes utra 

Hétfő. 
szellemet és egész Belvárosi Capitol mozi: Tüzes vér. 

etemi kliniká. 

munkaképte] enség esetén a természetes 

azért saját érdeke, h rezze be még olcsó 
tart 

Sala 

Megint drágul 

s mon és Tea tüzifatelepén, Józsefváros, lommal szemben. Telefo, 

a tüzifa, 
ogyidejében sze- n amig a zészlet 

a Bega-ma- n: 12-53. 

nagy szélviharban Oiaclea malom és a kész liszttel és 
mozott gabonával husz millió lei. 

Hat beszéd, amelyet 

gresszusán tábortüz dott el a világ és 
problemáiról. Sokeze z 

- Leégett malom. Ploestiben a 

Krishnamurti: Bölcsesség tava. 
bölces a Keleti Csillag Rend kon 

össze a világ minden tájáról hogy 

kigyulladt a 
teljesen leégett a raktárban felhal- 
együtt. A kár 

a nagy hindu 

mellett mon- 
az emberiség 

(Beszélő film.) 
Erzséhetvárosi Doina mozi: Ördög az asszonyban és Pat és Patachon 

film.) 

Gyárvárosi Apolló mozí: Az ártat- 

(Beszélő film.) 
Forum mozi: Tarakanowa, (Beszélő fim) 
Gyárváros Apolló mozi: Az ártat- lan Don Juan. (Beszélő film.) 
Nagy raktár az összes takaréktüzhelyekből 

az előállitónál 
ller Konrád imisoara, Józsefváros Str. Gen. Foch (Fröbl-u) 34. 

Zongorázik 
Megedül 

Kérje azonnal magyar árjegyzékün- 
101. .. 

ket! Cim: Scala, Bueuresti, Cas. Post 
(580) 
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A BUZAMONOPOLIUMOT KÖVE.- TELIK A BÁNSÁGI GAZDAK. Szep- tember első felében a Bánság gazda- társadalma Temesvárott kongresszust tart. Az eddigi tervek szerint ugyan- egy napon külön értekeznek a román 
és külön a kisebbségi gazdák. A gazdakongresszuson felvetik a buza mionopolizálásának a gondolatát, amint azt igen sikerülten Jugoszlávia mar keresztülvitte és átlagos ötszáz leies métermázsánkinti egységárat biztosit a jugoszláv buzának. A kongresszus M küldöttséget meneszt az uralkodó elé. 

A magyar kormán 
tegnap este váratlan 
Károlyi Gyula Gödöl 
a miniszterelnökségr. 
nácskozott Bethlen - Elkészült Temesvár uj épitési sabályrendelete. S u iu Adrián a városi főmérnök elkészitette Temes- 

ár város uj épitkezési szabályrende etét. A szabályrendelet egyesiti ma- 
gában a modern épitkezés összes ba. 
pasztalatait, azonkivül a külföldi metropolisokban bevált rendelkezése- 
ket is átvette. Suciu főmérnök a jövő 
hosn bemutatja a szabályrendeletet 
a város épitési bizottságának, utána 

Is tvánnal, 

Károlyi ujabb tárgyalásai résztvett a Bethlen- 
minisztertanácsán, 
miniszterelnök elbu 
társaitól, beszédét i 

kormány 
amelyen a 

gy fejezte be 

yválságban még 
fordulat történt, 
lőről visszatérve 
e ment, ahol ta- 

Az uj ma 

ap 

majd 

után 

utolsó 

az g lisfa, amel 
tegn 
a kormányz 

Az a felemelő tudat hevit mind. annyiunkat, hogy a magyar jövendő érdekében mindent megtettünk. A minisztortanács után Károlyi Gyula tárgyalásai alapján hozzálátott a kormánylista elkészitéséhez Esto félkilene órakor a következő végleges kormánylista készült el. 
Miniszterelnök és pénzügy: Károlyi Gyula gróf. 

volt 
csuzott miniszter. 

Külügy. Walkó Lajos. 

yar korm 
yetKkár 
esle terj 

o 

jövő hétre összehivj 

E eldal 

ány- 
olyi gróő 
jeszfett 
elé 

Földművelés: Ivándy Béla. Honvédelem: Gömbőös Gyula. Igazságügy : Zitvay Tibor- Táfcanélkül; Mayer Janos, SW xllene orakor narolyi Gyula Gödöllőre utazott és bemutatta a lis- tát a kormányzónak, aki azt elfogad- ta. A kormány valószinüleg hétfőn teszi le az esküt és a parlamentet a 
ák. Változás any. nyiban történhetik, hogy esetlez 

Kereskedelemügy. Kenéz Béla. Walkó veszi át a pénzügyi fárca ve- 
Belügy: Keresztes-Fischer Ferenc. zetését. Kultus Z-népjólét: Ernszt Sándor. pedig a városi ideiglenes bizottság 

elé terjeszti jóváhagyás végett. Su- 
; 

k nyelvvizs- 
MANY. Anglia legválságosabb nap- gája. A közoktatásügyi miniszte. 

e Adrián a szabályrendelet elkészi- jait éli. Az angol király Skóciából rium rendelkezésére különböző 
tésével dicséretes és komoly munkát nyaralását félbeszakitva eksz- kisebbségi egyházak által fentartott 

gzett. 
presszvonaton Londonba utazott és a atő kisebbségi tani- ma délelőtt megérkezik. Macdonald t0k, akik eddig még nyelvvizsgát 

15 KOLAIDENYREI miniszterelnök még ma kihallgatá- er teltek, tak mégukat en 

Egyenruhaszővetek, vatta- son jelenik meg az uralkodónál és nek a vizsgána alávetni. Az erdé- 

paplanok, matracok, zefirek, ; 
lyi és bánsági tanitók angusztus 

ásznak stb. a legolcsóbb beny ujtja a kabinet lemondását, A huszonhetedikén Szelistyén, Er- 

; árakon helyzet komolyságát jellemzi, hogy A . sulyosan bet LI Ga délyben kötelesek az ott müködő 

DÉNES és P OLLAK 1 1 osan beteg Lloyd eerse i vizsgabizottság előtt román nyelv. 

Gyárváros. Fiók: Belv., Merczy-u. landóan tanácskozik és Macdonald érintkezést 
pártok vezéreivel. 

nagy izgalom uralkodik. 
- Havas Dezső temetése. II vas Dezső, a Bécsben el 

mesvári kereskedő kopor 
nap megérkezett Temesv 

, Lac- 
haldokolva vitték a kórházba, 

Mnéhány pillanatra magáboz 
E Halk hangon elmondta, Hogy 
kosa csakis a fia, Lacku Já- 
vagy a fia által felbérelt egyén megy végbe. M. Az öreg gazda ugyaris már 

MA LEMOND AZ ANGOL KOR. 

keresett az ellenzéki 
Angliában igen 

hunyt te- 
sója teg- 
árra és azt este a belvárosi zsidó temetőben fel ravatalozták. A temetés ma délelőtt 

tizenegy órakor a zsidó temetőben 

vizsga letétele végett 

- Kisebbségi tanuló 

Banda Erzsébet és 
Meghaltak: Gábor Emi 
Hudak Etel 35, Remde 
és W 

- Anyakönyvi hirek, Születtek: 
Ungurás Sztella. 

lia 2 nónapos, 
Sebestyén 19 

onka János 62 éves korában. 

jelentkezni. ] 

a- 

zabb ideje haragban van a fiá- 
a aki állandóan követelte apjától 
agyont. 

Orvosi hir. Dr. K a k u k János 
Iszfőorvos szanatóriumában ismét 

1.600.000 lei modern, uj bérház, 15 százalék jö- vedelemmel adómenies 
Cim: Stc. Avram Jancu 4 szám II. emelet Bein-nél 

- Aaz antalkonolistak apostora 1e- mesvárott. Tegnap délután öt órakor Temesvárra érkezett Olsson svéd képviselő, stockholmi egyetemi tanár, aki az antialkoholista mozgalom egyik világapostola. Olsson t 
városi 
antialkoholista páholyok ki 

öt 

Belv 
anárt a józsef- 
a temesvári 

küldöttei- 

pPályaudvaron 

tettleges közigazgatás. Meg 
ogy Isacu Izsák községi 
durván szidalmazta és tettleg 
azta Marx Margitot. Az 
jámoson történt és nem Gyer 

son, mint az nyomdahiba követ 
en lapunkban megjelent. 

- Budapest agglegény polgármes- 
tere megnősült. S i pőcz Jenő dr. 
Budapest Polgármestere tegnap házas- 
ságot kötött. A budapesti polgármes- 
ter özvegy Karsai Sándorne, 
született Szántó Lillyt vette felesé- 
gül. Sipöcz jelenleg ötvenkét éves és 
ezideig agglegény volt. 

- Két mozdony összeütközése. A 
románresica: állomáson sulyos vasuti 
szerencsétlenség történt, melynek szá mos sebesültje van. Az állomáson két tolatómozdony hibás váltóállitás kö- vetkeztében egymásnak rohant. Az 
egyik mozdony teljesen összetört, 
mig a másik megrongálódott. Az ösz- 
szetört mozdonyon öt egyén tartóz- 
kodott, akik valamennyien megsebe- 
sültek, a másik mozdonyon csak a mozdonyvezető volt, aki sértetlen ma 
radt. A szerencsétlenség ügyében meginditott vizsgálat megállapitotta, 

PODRACZKY a II ker., Iskola-utca 10. 

nek élén Stanciu Gy 
gyári igazgató, 
kcholisták vezetőj 
este az antialkoholisták Hunya helyiségében sikerült mükedvelői elő adás volt, ma délelőtt tiz ór 
romániai antiálkoholista 
megalakulása 
tizenkét órakor Olsson tanár a 
háza nagytermében előadást ta 
antialkoholista mozgalomról. 

örgy gáz- 
a temesvári antial- 
e fogadta. Tegnap 

di-utcai 

akor a 
nagypáholy 

következik. Délben 

város- 

rt az 

Rádiótulajdonosok 1 mindenféle készülékek szakszerü ja- vitása, modernizálása, 
kitása olcsóa, 

proiesszionális felkészültség. 

utazók 

hálózatra átala- gyorsan - Nem kisérle- tezési amateur, hanem 

hulnoidi penz erkezett 
szágra. Budapesti jelentés szerint az 

szének átutalása megérkeze zeti Bankhoz. 

emaillirozottak, - nikkel, 
és emaille főzőedén 
litott áron kapha 

vihettek magukkal. E 
tul nincsen korlátozva. 

Kézimunkaiskolában 
felsőruha, fehérnemü varrása és szabaszata, mindennemüké- zimunka, lüzőkészitést és sző- nyegszövészeti tanfolyam meg- nyilik Timisoara Erzsébetváros, Kereszt-tér 4. Somoray Juiia kézimunka tanitónő. Román templom közelében. . 

Magyaror- 

millió fontos kölcsön külföldi ré- 
tt a Nem- 

Takaréktüzhelyek - fekete ég 
aluminium 

yek mélyen leszál- 
atók Scherter vaskereskedésében, Temesvár- áros. 

Szomoru gabonakiviteli statisztika. Bukaresti szakkörök most statisztikát készitettek, hogy a gabonaértékesitési 1 törvényben biztositott kiviteli jutalom mennyiben fokozta a kivitelt. A sta tisztika szomoru eredményt mutat, Romániának jelenleg háromszázezer vagon kiszállitásra váró gabonafölös- lege van. Ebből a fölöslegből csupán 1247 vagon került kivitelre ugy, hogy a jutalom ellenére a kivitel stagnál. Visszavont német szükségrendelet Berlini jelentés 
kormány megszü 
rendeletet, 

szerint a birodalmi 
ntette azt a szükség- 

amely szerint külföldre száz márkánál több pPénzt nem 
Z az összeg ezen- 

kárpitos speciál bőrbutorokra hogy a balesetet a váltóőr okozta és ezért meginditották ellene aáz elljárást. AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A 

AAAAAAAAAAAAAAA A A 

rikával, Valkai György földbirto h kos leányával. Este a Tóth Pál-féle akár a vendéglőben társasvacsora 
amelyen igen számosan vettek AA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA 

volt, 
részt. 

járhasso 

olvasóink figyelmét, 

1mulátor tötés jaitás - Gyári etálor részleletkeátie kaphátó Ny ilttér ; 
e Az e rovatban közöltekért a szerkesztőség 

"KONTAKT 
nem vállal felelősséget.) 

Belváros, Börze (Telbisz) utca 3. sz FIGYELMEZTETES! Esküvő Végváron. Demete 2 Felhivjuk lippai előfizetőink és Zoltán, Demeter Domokos végvári i hogy Van földbirtokos fia tegnap délután Mons nevü urral a Déli Hirlapnak Végváron a református tamplom- semmiféle kapcsolata nincs és az ban házasságot kötött Valk ai Sá- illetőnek nincs felhatalmazása, hogy akár a lap szerkesztősége, 
kiadóhivatala nevében el- 

n. 

Déli Hirlap. 

olt Tesívéreknel 
Paplanok... ey-u 8 és Gyárv., Coronini-tér sarok Ze lirek fiuingek 
e rza 

Egyenruhaszövet tinulók részére 140 cm. Rühaszövet leányok részére.. 

nek.. . 
...... ...................................... 

AAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAA A i ii jobbat b árak mellett 
az iskolai idényre a legjobbat a legolcsóbb rak melle 

élességben......250 leitől felfelé 
szélességben 3 

39 

AAAAAAAAAA 

5 

valanii a szes többi eikkek hasonlóan redukált árak m 



- Inasokat be kell iratni a tanonc- 
iskolába. A temesvári iparhatóság 
lelszólitja az összes temesvári iparo- 
sokat, kereskedőket és az ipari, vala- mint a gyári üzemek tulajdonosait, 
hogy fiu és leány tanoncaikat a meg- felelő iparos vagy kereskedő tanonc- iskolákba irassák be. A beiratások 
a kereskedelmi tanonciskolába szep tember 7-én, az iparos-tanonciskolák- 
ban pedig szeptember 1én kezdődnek és bezárólag szeptember 10-ig tarta- 
nak. A beiratási dij husz lei. A fiu 
iparostanoncok az egyes városrészek 
ben a következő tanonciskolákba kö telesek beiratkozni: A Belvárosban a Ferenc József-utcai elemi iskolába, a Gyárvárosban a Templom- és Magyar utcai elemi iskolákba, az Erzséhet- 
városban a Vörösmarty-utcai és Te lekház-térielemi iskolába, a Józset 
városban a Bem-utcai elemi iskolába 
és a Mehalában pedig a Sebesztha utcai elemi iskolába. A fiu kereskedő 
tanoncok a belvárosi Szerb-utcai ne- met-magyar állami liceumban 
koznak be, mig az összes leánytanon- cok a belvárosi Ferenc József-utcai 
elemi iskolában iratkoznak be. A ren- 
des előadások szeptembar 15-én kez- dődnek valamennyi tanonciskolában. - 

z Szülök figyelmebe 1 
Szeptember 7-én kezdődik a r0- mán, német, magyar nyelvü egységes syors- és gépirási tantolyam BABEUNE AMERUS IRÉN szakis- kolájában. 6 hetes, 3 hónapos és 6 hónapos kurzusok. Mérsékelt tandij. Beiratások: Erzsébetváros, Tirol-utca 78.I. em. 0. 

irat 

Az első 

Az első kereset, az első rézkraj- cár, amely megcsördült valaha zsebünkben, romantikus szépségek emlékeivel van tele. 
visszaemlékezik az első fillérre, amelyet valaha megkeresett és az 
emlékezés még a legnagyobbaknál, sőt a legnagyobbaknál leginkább, a 
legkedvesebb és a legszebb. Tudják 
például, hogyan kereste meg Greta 
Garbo az első pénzt? Nem mint 
film:szinésznő! 
ban hozzá kellett már járulnia 
anyja háztartási költségeihez és 
ezért apróhirdetés révén elvállalt 
egy kalapgyárban modelli alkal- 
maztatást. 
Norma Shearer, amikor Mon- 

trealból anyjával és nővérével New- 
yorkba ment, hogy a világot jelen 
tő deszkákon keresse meg a kenye 
rét, nem tudott szerződéshez jutni 
és óránként ötven centért reklám- 
fotografiákhoz állt modellt, ame 
lyek mindenféle modellruhákban, 
kalapokban és keztyüben fotogra- 
fálták őt le. 

KRamon Novarr 0, az asszonyok 

Mindenki 

Tizenötéves korás 

önállóan keresett 
a ma világhirü sztárok életp 
emlékezés romanlikus tük 

siker tündöklő csillogásában 
volt segéd Durangóban, Mexikó 
egyik városában. Tizenhat éves volt 
és huszonöt pesot kapott havon- 
kint, amelyből összegyüjtötte az 
utiköltséget az U. S. A-ba, ahol 
nagyszerü énekes és táncos lett be 
lőle. 
Buster Keatont már egészen 
picikorában szinpadra vitték a 
szülei, akik egy vándorvarieté-tár- 
sulat tagjai voltak. Itt azonban 
kapett sok fizetést, inkább zseb- 
pénzt adtak neki a szülei. Első iga- 
zi keresetét nyultenyésztéssel te- 
remtette meg, amikor a kis házi- 
nyulakat a társulat tagjai megvá- 
sárolták tőle. 
Lewrence T ibbett, a világhirü 

bariton, a Metropolitan Opera 
egyik sztárja eleinte moziénekes 
volt Los-Angelesben és esténként 
öt dellárt keresett. 
John Gilbert már hét éves 

korában nagy üzleti érzékkel volt 
megáldv Különböző szinészeknek, 
akikkel szülei egy társulatban lép- 

- Felakasztotta magát egy be teg 
asszony. Láaikics Mária ötven- egy éves Babsa községbeli asszony tegnap éjjel öngyilkossági szándékból felakasztotta magát és mire rátalál- tak, már halott volt. A szerencsétlen asszony gyógyithatatlan betegsége miatt követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség megadta a temetési en gedélyt. 
* Leszállitott ellátási dijak a Bá. náti Szanatóriumban, Timisoara, III., Holló-u., 2 Kevéssé tehetős betegek kedvezményes orvosi kezelésben ré- szesülnek. Szegény betegek 180 lei ellátási dij mellett, amely előre fize- tendő, ingyen orvosi kezelést kapnak. Specialista orvosok állanak a bete- 

gek rendelkezésére. 

* Petala Mia énekiskolát nyit. P e tala Miaá az örszágos viszonylatok ban is kiváló sikereket aratott hang- versenyénekesnő szeptumber elsejétől kezdve lakásán énekoktatást ad. Igen szerencsés gondolat, 
telenül kulturált müvésze a dalmak 
most hangképzéssel és oktatással is foglalkozni fog. Nagyszerü bécsi is 
kolája, tudása és éneklésének egészen 
kivételes finomsága elsőranguan ké- 
pesiti arra, hogy necsak tanitson, ha- 
nem egyuttal gyakorlati példával is 
szolgáljon, hogy milyen a természe- 

tes, tiszta szép ének. Petala Mia ének- 
iskolája Lenau-utca 7. szám alatt nyi-- lik meg s jelentkezni már most is lehet, délelőtt tiz és tizenkettő, dél- atán pedig öt és hét őra között. 

* A DÉLI HIRLAP BUDAPESTEN állandóan olvasható a dunaparti Bris tol szálloda halljában 

hogy ezea vég- 

- Temesvári zongoragyáros halála. 
Wonka János temesvári zongora- 
gyáros tegnap hatvankét esztendős 
korában meghalt. Wonka János 1898- 
ban jött Temesvárra és Török-utcai 
gyárát modernül szerelte föl, állan- 
dóan sok munkást foglalkoztatott. A 
gazdasági válság következtében azon- 
ban kénytelen volt üzemét előbb csök 
kenteni, majd teljesen beszüntetni 
Ez év tavaszán betegeskedni kezdett 
és tegnap reggel meghalt. Temetése 
ma délután lesz a Török-utca 4. számu gyászházból. 
* Ha Temesvárra jön, kérje munde- 

nütt az ingyenes tájékoztatót. (Con 
ducatorul prin Timisoara.) 
* A montessori francia ovoda Mme. 

Leuise Decail let vezetése mel- 
lett szeptember 1-én ismét megnyilik, 
Gyermekek 3 éves kortól felvétetnek. 
Látogatási idő naponta reggel 9-től 
1 óráig. Gyermekeknek vagy felnőt: 
teknek egyéni vagy csoporttanitás 
francia társalgás, nyelvtan- és iro 
dalomból naponta délután és este. Be- 
iratások aug. 25-től délután. Mercy- 

i 

Alac épit Allvá m ezö Ha ŐÖ 
ellenértéket agja. 

iratot: Z 

mény, rt szilár 
és karikák öntöttvasból n ezt figyelembe veszi, ugy befektetett pénzéért a legnagyobb t Kérje ingyen a német nyelven megjelent kéz- A its und Brennstoffersparnis der Wunsch jedér Hausfra 

Dfa. 

rézkrajcár utj 
ályáján avissza 
rében és a világ- 

kedvence, egy gyarmatáruüzletben 

tek el, mindenféle teendőt elvégzett 

és ezért borravalót kapott. Ez a. borravaló volt első alapja mai 
gyonának. 
Willianm Haines 

azért kapta, mert tejet hordott ki egy asszonynak, 
tott, 

alakjában. 

cirkuszban naponta kétszer ellátt vizzel az oroszlánokat és kitaka totta a ketrecüket. 
Joan Crawford eladó-kisasz szony volt egy áruházban tizenöt éves korában és tizenkét dollárt ke resett hetenként. 
A világsikert és a világhirt tehá 

nem mindenkinek a bölcsőjébe rak ták a párkák. Sokat kell küzdeni sokat kell kinlódni, amig eljut va 
laki, hogy milliók mondják ki áhi- 
tattal a nevét... 

- Iskolai beiratások. Az állami 
magyar tannyelvü fiugimnáziumban 
a beiratások e hó 25-31-ig délelőtt 
tartatnak meg intézeti helyiségében: 
Belváros, felsőkereskedelmi iskola- 
épületben. A beiratási dij 100 lei, az 
egész évi tandij 300 lei, amelynek egy 
harmada (100 lei) a beiratás alkal- 

mával lefizetendő. Jó tanulók szegény: 
ségi bizonyitvány felmutatása mellett 
tandijmentességben részesülnek. Az 
első osztálybeli tanulók előbb felvé- 
teli vizsgálatot tesznek. Ha kellő 
számu tanuló jelentkezik, az idén 
megnyilik a negyedik osztály is. - 
A józsefvárosi római katolikus elemi 
fiuiskolába a beiratások augusztus 
28., 29. és 31-én délelőtt 8-12 és dél- 
után 4-5 óráig lesznek. A magyar 
tannyelvü állami leánygimnázium- 
ban (volt Balázs-téri polgári iskola) 
a beiratások augusztus 27-től ang 
31 tartatnak délelőtt 8-12-ig a Siket- 
némák intézetében, Dózsa-utca 15. sz. 
alatt. Felvétetnek a négy elemit si- 
kerrel végzett tanulók. 
* Aranyér ellen: Haemorsan! Ol- 

csón kapható a gyógytárakban. 

ezért szilárd! 

Temesgvár- Józselvéros, 
s Fröbl-u.25 37(Csermák udv) I 

Szórakoztató zene. 10 óra 30: Tánc- 
zene, Belgrád 11 óra: Cigányzene. 2 óra 30: Zenekari hangverseny. 

Vasárnap. (Augusztus 23.) Buka. rest. 11 óra 45.: 

óra: Hirek, kozmetika. 10 óra: Re formátus istentisztelet. Prédikásg Ravasz László dr. püspök. 11 óra 15: A dorogi bányatemplom ünne pélyes felszentelésének helyszini közvetitése. Szentbeszédet mond Serédi Jusztinián hercegprimás. Utána a Mándits szalonzenekar hangversenye. 2 óra: Gramofonze- 

faalanyok fontossága. Horn János kertészeti felügyelő előadása. 4 óra 15: Kiss Lajos és cigányzenekará- nak hangversenye. 5 óra 20: Kár- páti Aurél felolvasása. 5 óra 45 Az első honvéd-gyalogezred zene- karának hangversenye. 7 óra: He- lyes magyarság magyar helyes- irás. Halász Gyula előadása. 7 óra 40: Sportesemények. 8 óra: Ka- zinezy emlékest. Közremüködik Bodó Erzsi (szoprán), Székelyhidy Ferenc dr. (tenor) és Székely Mi- hály (basszus), valamint az opera- ház tagjaibói alakult zenekar. 
Utána Radics Jóska és cigányzene- karának hangversenye a Vadász- kürt szállóból. Bécs. 3 óra: Délutáni hangverseny. 5 óra 15: Régi mes- terek hegedü és zongora szonátái. 5 óra 45: Áriák és dalok. 7 óra 30: 

A 

5 óra 30: Nemzeti dalok gitáron. 
8 óra: Dalok9 óra: Gramofonzene. * 

zr óra: Operettelőadás Langenberg. 



9031 augusztus 24. 

0 óra: Hirek, sport, tánczene. Mi- 

ánó. 7 óra ő: Tarka hangyerseny. 

óra 45: Gramofonzene. 8 óra 45: 

raelőadás. Prága. 6 óra: Zon- 

angverseny. 7 óra: Vidám 

9 óra: Zenekari hangverseny. 

óra 15: Tánczene. Róma. 8 óra 
Gramofonzene. 9 óra: Hangver- 

y, utána jazz-band. Strassburg. 

: Könnyü zene. 7 óra 45: Gra- 
onzene. 10 óra: Tánczene. Var- 

ó. 8 óra 15: Népszerü hangver- 
y. 11 óra: Könnyü és tánczene. 

étfő. (Augusztus 24.) Bukarest. 
: Gramofonzene. 1 óra 50: Gra- 

fonzene. 6 óra: A rádiózenekar 
gversenye. 8 óra 20: Gramofon- 

zene. 9 óra: Kamarazene. 10 óra 
1. Zongorahangverseny. Budapest. 

óra 15: Zenekari hangverseny. 9 

ra 30: Hirek. 9 óra 
eny folytatása. 12 óra: 

rangszó az Egyetemi guz kkat. 

2 óra 5: A rádió házikvartettjének 
hangversenye. 12 óra 25: Hirek. 12 
óra 35: A hangverseny folytatása. 
2 óra 45: Árfolyamhirek. 4 óra: 

ssze nyok tanácsadója. 4 óra 45. 
ek. 5 óra: Pondró. Boross Ele- 
r hovellája. 5 óra 20: Fuvószene- 

ri hangverseny a margitszigeti 

Márkus-étteremből. 6 óra 35: Rádió- 
atőrposta. 7 óra: Magyari Imre 

8 órn: Magyar operettrészetek. Elő- 
adják Lábass Juci, Szedő Miklós 

s a Városi Szinház zenekara. 9 óra 
3 : Hirek. 9 őra 45: Florizel von 

Reuter hegedümüvész játéka. Utána 
Bura Sándor és cigányzenekarának 
hangversenye a margitszigeti Spo- 
larich-étteremből Vigh Miklós (ének 

zremüködésével. Bécs. 5 óra 50: 
Szórakoztató zene. 8 óra: Gluck: 

/ Orpheus és Eurydike cimű operájá- 

k közvetitése Salzburgból. 10 óra 
Jazz zenekar hangversenye. 

elgrád. 11 óra 35: Gramofonzene. 

12 óra 45: Déli zene. 7 óra: Zon- 
gorahangverseny. 7 óra 30: Nem- 
zeti dalok, 10 óra 50: Zenekari 
hangverseny. Langenberg. 9 óra 

8B80: Gramofonzene. Lipcse. 8 óra: 
forikus hangverseny. 11 óra 
Gramofonzene. Milánó. 7 óra 

Gramofonzene. 9 óra 30: Ka- 
1arazene. 10 óra 30: Kávéházi zene. 

Prága. 8 óra 20: Népszerü dalok. 9 
a: Zenekari hangverseny. Róma. 

10. Gramofonzene. 9 óra: 
épszerü hangverseny. Strassburg. 

óra: Operarészletek. 7 óra: Ének- 

hangverseny. 7 őra 45: Gramofon- 

arsó. 7 óra: Gramofonzene. 8 óra 

30: A filharmonikusok népszerü 
hangversenye. 10 óra 30: Könnyü 

zene. 8 óra 30: Tarka hangverseny. 

és tárczene. 

Keudd. (Augusztus 25.) Bukarest. 
1 óra: Gramofonzene. 1 óra 50: 

Gramofonzene. 6 óra: Román és 

könnyü zene. 7 óra 10: Zenekari 
hangverseny. 8 óra 20: Gramofon- 
ze 9 óra: Szórakoztató zene. 9 

Babici Lidia énekesnő dal- 

es Budapest. 9 óra 15: A má- 
ssodik honvéd-gyalogezred zeneka- 

rának hangversenye. 9 óra 30: 
Elyia 9 óra 45: A hangverseny 

- 

folytatása. 12 óra: Déli harangszó 

a Egyetemi templomból. 12 óra 
Hangverseny, dr. Somogyi 

sigmondné (ének) és Radó Mag- 
(gordonka) közremüködésével. 

12 óra 25: Hirek. 12 óra 35: A 
hangverseny folytatása. 2 óra 45: 
zz 3 óra 30: A Tün- 

t rvásár meseórája. 

s cigányzenekarának hangversenye 

Spori 

A mai sportprogram érdekesnek 

és mozgalmasnak igérkezik, ameny- 

nyiben a futballeseményeken kivül 
ma bonyolitják le a szezon első at- 

létikai versenyét Temesvárott. Az 

országos ifjusági versenyre a buka- 

resti, nagyváradi, aradi, resicai és 

lugosi atléták neveztek be, mig Te- 

mesvárról a TAC, Kinizsi, TMTE 

és Rapid indit versenyzőket. Az 

atlétikai versenyt a Banatul-pályán 

tartják meg. A verseny délelőtt ki- 

lenc, délután pedig három órakor 

kezdődik. 
Délután háromnegyed öt órakor a 

Ripensia-AC mérkőzést bonyolit- 

Az idei szezon első atlétikai versenye 

van ma Temesvárott, melyett futball- 
mérkőzések követnek 

ják le. Mindkét csapat részt vesz a 
nemzeti bajnokságban és igy a mér- 

kőzés egyben erőpróbája a csapa- 

tok további szereplésének: A TMTE 

pályán a TMTE tréningmérkőzést 

játszik az Ilsa csapatával. A mér- 

kőzésre, amely délután öt órakor 
kezdődik, nincsen belépődij. A Ra- 

pid délután öt órakor a Vénus-pá- 

lyán szerepel a Vénus csapata ellen. 

Az Electrica két csapatot állit ki. 

Az egyik csapat Freidorf együttese 

ellen játszik, a másik pedig a Tri- 

colorral mérkőzik. Mindkét mérkő- 

zés öt órakor kezdődik. 

Közgazdaság 

Bukaresti tudósitónk jólértesült 
helyről nyert információja alapján 

a Déli Hirlap már megirta, hogy a 

gabonakiviteli premiumokat a jövő- 

ben Bukarestben fizetik ki. A vám 

hivatalos igazolványát, amelyben 
tanusitja, hogy a gabonát tényleg 

lésügyi miniszterium vezérigazga- 

tósága láttamozza, annak elismeré- 

se után pedig csekket állit ki és a 

pénz csakis Bukarestben a jegy- 

fel. Az ujabb rendelkezés Temesvá- 

rott és a Bánságban nagy megdöb- 

benést keltett és félő, hogy a buza 

ára, amely részint a Begacsatorna 

elzárása, részint bizonyos spekula- 
tiv törekvések miatt, amugy is zu- 

hant, ujabb áresést szenved. 
A sulyos. helyzetben Peter Ju- 

lan dr. kormányzó határozott és 

gyors közbenjárására volt ismét 

szükség. A kormányzó délelőtt hosz- 

szan tárgyalt Sara ca ceanu, a 

jegybank temesvári fiókjának he- 

lyettes igazgatójával, aki kifejtette, 
hogy jelenleg semmiféle pénz nem 

külföldre szállitották, a földmüve- 

bank központi pénztáránál vehető 

A bánsági kormányzó közbenjárására a 

kisebb tetelek utáni gabonaprémiumot a 

Bánságban továbbra is Temesvárott 
fizetik ki 

áll rendelkezésre gabonajutalmak 

kifizetéséree Utána a kormányzó 

fogadta a gabonaekszportőrök kül- 

döttségét, amelyet Jonasiu Ti- 
tusz vezetett. A kormányzó elma- 

gyaráztatta magának a jelenlegi 

körülményeket, utána azonnal tele- 
fonon érintkezést keresett a föld- 
müvelésügyi miniszteriummal és 

félórán át tárgyalt Radian Sán- 

dor földmüvelésügyi alminiszterrel. 

A tárgyalások eredményeképpen 

Radian alminiszter ugy intézkedett, 

hogy a kisebb, külföldre szállitott 

gabonatételek utáni jutalmat to- 

vábbra is Temesvárott fizessék. Ra- 

dian miniszter nem állapitotta meg 

pontosan a kis tétel határait, azon- 

ban tiz vagonig kistételnek kell szá- 

mitani. A nagyobb szállitmányok 
utáni jutalmat csak Bukarestben fi- 
zetik ki a földmüvelésügyi minisz- 

terium utján, Radian alminiszter 

még tegnap intézkedett a Nemzeti 
Bank igazgatóságánál, hogy az 

ekszportjutalmak kifizetésére a 

jegybank temesvári fiókjának ele 

gendő összeget utaljanak ki. 

Brailai terményárak. (Augusztus 

22. Déli zárlat) Kiviteli buza 290, 
elsőosztályu 282, másodosztályu 270, 

harmadosztályu 250, silány minőségü 

210 leiben, százkilónkint, prémiummal 

együtt ab kikötő. Tengeri 215, árpa 

195, köles 220. Irányzat lanyha. Vétel- 

kedv nincs. 

Devizák árfolyama. Züriehben a a lei 

306, Párisban 15.20. Mai árfolyamok 

8.81, cseh korona 4.9950, német márka 

40, osztrák schilling 23.69, zloty 19, 

svájci frank 32.85, belgas (öt belga 

frank) 23.52. A magyar penzőt nem 

jegyzik. 
Gabonaárak magánárfolyama. A napi 

terményárak a Dengl és Kleinmann 

gabonabizományi iroda jelentése sze 

rint a következők: buza prémiummal 

200 lei, prémium nélkül 115-120 lei, 

só 
ehát minden elősnyel regdetók Mintalap és 

Bozsák M. és Fia R. T. 
sodronyáru-, vas- és rézbutorgyár, Temesvár yá 
város, Alsóárok-u, 10. 
Nagv készletek! 

a következők: angol font 816.50, dollár tengeri 250 lei, árpa 215 lei, zab 
168, hollandi forint 6797, dinár 280 lei, lencse 560 lei százkilónkint 

299 trancia frank 6.6050, olasz lira I Az irányzat a buzában tartott. 

Vaskapu, ajtó es diszkerités 
sodronyfonatbetéttel 

elegáns 
praktikus 

tartós és 

árjegyzékkel szolgál 

n 3-88. Tel 
Prompt szállitás! ele árak 

7. oldal 

Tearozsak 
Írta: Alexander Filippev 

Mikor hajnalban kimentem a 

kertbe, a tearózsák kinyilt gyönge 

szirmaiból kellemes, átható illat 
terjengett a levegőben. Tele volt 
vele a kert. Lent a kert végében 
csendesen folydogált a Dnyeper. 
Itt:ott fehér, tajtékos, sötétkék 
hullámai hömpölyögtek a Fekete- 
tenger felé s a piz fölött tompa 
bugás hangzott, mintha az öreg 
Dnyeper eltünt élet mondáit be- 
beszélné a fiatal életnek, mintha 
rég elmult időket emlegetne, mi- 
kor mi még nem éltünk, de ő épp 
ugy görgette hatalmas hullámatt 

A tulsó parton bólingattak a 
fák, a faházak, a homokzátonyok 
és a teherbárkák. Szabadon szállt 
az ember tekintete mindenfelé. S 
olyan jól esett a korláttalanság ér- 
zete... 

A tearózsák illatoztak s az em- 
ber tekintete nem tudott elszakad- 
ni tőlük. Szerető gonddal pihent 

rajtuk a néző szeme s megtelt cso- 
dás illatuk és kedves szinük gyö- 
nyörüségével. Lassan, ábrándosan 

himbálóztak sötétzöld száraikon 
rejtélyesen, mint a titokzatos 
élet... 

A tearózsabokrokat mindennap 
meglátogatta egy aranyhaju fiatal 
lányka, leszakitott egy, vagy két 
virágot s a keblére tüzte őket. Es- 
tére csendben, zokszó nélkül meg- 
haltak a keblén. Ártatlanul és il- 
latosan. 

Mikor leszállt az este és a nap 
eltünt a láthatáron, a tearózsák le- 
horgasztották gyönyörü, buja vi- 
rágaikat, melyek most még illato- 

sabbak voltak, mint nappal. 
Mindez régen volt: 
A Dnyeper partján lankás domb- 

oldalokon, lombos kertekben csoda- 
szép tearózsák nyiltak ábrándos- 

szemü aranyfürtü lányoknak, akik 
még meseszép. tündérországnal lát- 

ták az életet. 

Virágzottak a tearózsák, nág a az- 

tán egy borus reggel sziepaik csön 
desen lehullottak a földre.. 
s nem, volt többé tenrózsa 

Ehas sebesütt, kifáradt enberek 
vonultak vissza egyenlőtlen küz- 
delem után a vadállat előtt, ame- 
lik elárasztotta Oroszországot s 

elszórta benne a halál és rombolás 
magvait. 
Egy fiatal ember, aki egykor 

kétségkivül tele volt életkedvvel, 
átlőtt lábon sántikált. Arcáról re- 
ménytelen, nagy szomoruságot le- 
hetett leolvasni. 

Nem birom tovább! 
Óriási erőfeszitéssel leküzdötte 

mégis a testi fájdalmat s vánszor- 
gott előre a végtelennek- látszó 
uton. Ajka kieserepesedett a láz- 

tól. 
- Irtózatos, nem birom tovább. 

= De csak tovább: ott jönnek 
már, akiktől nem lehet kegyelmet 

várni. 
Nines vége az utnak. Fáj- 

délmam elviselhetetlen. Csak egy- 
pár pillanatra megpihenhetnék. 
Háta mögött jó messze még lövé- 
sek zaja hallatszott. Egyelőre még 
csak távoli, tompa fegyverropo- 
gás, de sötét elkelmeket és bor- 
zalmakat keltő. 

Az egyhangu utnak csak mnincs 
vége. De ime itt egy kerités, rajta 
tul meg kert. Sürü lombok 
fehér kastélyhomlokzat 



ján s a tearózsák fölé hajló arany 

rózsák vannak. Finom fejük szo- 
moruan lehajtva, 

mindenáron fel akarna ujitani 
emlékezetében. 
öÖnaz? - kérdi egyszerre 
aztán. 

szemeivel kérdő tekintetet vet rá. 

volt, mint a tearózsák szirma. 

Csend köröskörül. Egyetlen élő- 
lény nincs a közelben. Sem em- 
ber, sem kutya. 

Bemegy a kertbe, fáradtan lép- 
ked a homokos fasorokon, keres 
egy kis zugot magának, hogy leg- 
alább egy kissé kipihenhesse ma- 
gát. Megcsillannak a melegágyas 
ház ablaküvegeii Bemegy oda... 

Pálmák, oleánderek, mirtusok, 
mindenféle exotikus növény és 
méhány pompás tearózsabokor 
van ott. Gépiesen letép egy rózsát 
és a mellére tüzi. Azután kikeres 
egy zugocskát a pálma alatt és 
leül. Sebe ég, 

Szomjuság gyötri. Szemei fárad- 
tan lecsukódnak. 
- Milyen jó igy ülni és sem- 

mire sem gondolni, semmit sem 
várni többé, csak szivni tele tüdő- 
vel a tearózsák édes illatát. 
De a fegyverropogás mind kö- 

zelebb jön. Már a vörösök hangja, 
betört ajtók recsegése, ablaküve- 
gek csörömpölése, kiabálás és 
sóhajtások hallhatók, aztán ismét 
szünni nem akaró lövöldözés... 
Már egészen közel vannak. Lép- 

teik hallatszanak. Egyik odaszól 
harsányan a többinek. 

Ehun van egy-e! - 

A sebesült feltekint és lemon- 
dóan mosolyog. Lelki szemei előtt 
megjelenik utoljára a bujaszép- 
ségü kert a szőke Dnyeper part- 

szőke, gömdörhaju lányka... 
Lövés. 

Az ifju megrázkódik, a közeli 
Halál bágyadtsága ül ki az arcára. 
Teste vonaglik, ajkait a kin fer- 
dére huzza. Hatalmas vérsugár 
szökik ki a melléből és a tearózsa 
gyönge szirmait vörösre festi. 

Piros rózsa lett az, ami előbb 
fehér volt. 
Nincs többé csodaszép tearózsa. 

ik 

Hüvös őszi este van Párisban. 
Az eső szitál. A kirakatok villany- 
özönében a nedves aszfalt vissza- 
tükrözi a járókelők képét. Közöm- 
bösarcu emberek rohannak céljaik 
után. Automobilok és villamosok 
száguldanak. Egy nagy, kétemele- 
tes ház kapujában egy nő áll. Sze- 
gényes a ruhája. Arca megviselt. 
Fázik. Karján a kiskosárban tea- 

szirmaikon eső- 
cseppek csillognak. Sápadtarcu, 
didergő rózsák. Itt halnak meg 
szeliden a hideg, párisi bulváron. 
- Szép rózsát tessék venni!... 
- mondja vontatott és fáradt han- 
gon a nő. Hangjában egy egész 
élet tragikuma és kétségbeesése 

van benne. 
A járókelők észre sem veszik. 

Senkinek köze ehhez a virágárus- 
lányhoz és ezekhez a tearózsákhoz. 
De mégsem! ... Ime valaki meg- 

áll. Odalép hozzá, kivesz egy szá- 
lat a sok közül. Bele néz a nő ar- 
cába. 

Összerezzen... s mintha valamit 

A nő mit sem sejtő, nagy kék 

Hát csakugyan nem ismer? 
Elfelejtette már a dyneperparti 
kastélyt, a tearózsákat, Valógyát, 
a kis kadétot, a fiatal szerelem 
első lobbanását, mely gyöngéd 

lábai dagadtak... 

Most már a nő is emlékszik. 
Szomoruan mosolyog és ösztön- 
szerü mozdulattal megigazitja ko- 
pottas kalapját, amely alól vállára 
hullik aranyszőke varkocsa. 

- Enmékszem, de hogyan került 
ön ide? 

És a férfi elbeszélte, hogy egy 
kastély virágházában sulyosan 
megsebesitették a bolsevisták, az- 
után, mivel halottnak vélték, ott 
hagyták. Nagynehezen kimászott 
onnan, sokáig forgott élet és halál 
közt, de jószivü emberek saját 
életük kockáztatásával szállást ad- 
tak neki s megmentették az életét. 
Fölgyógyulása után külföldre me- 
nekült és eljutott Párisig. 
Ennyi az egész. Ez a tearózsás és 

orosz élet banális története. 

Most ott állnak egymás mellett 
a szitáló esőben és fájdalmasan 
gondolnak a khaoszba és halálba 
menekült orosz multra. 

az ifjukor édes emlékeiben gazdag 

A nő csendesen mosolyog, kék 

szemei élénkebben ragyognak. Be- 
esett arcán könnyed pir fut végig. 

Rá is sok szenvedést mért a sors. 
Nehéz harcot kellett vivnia az élet 
utján idegenek között távol a 
Dnyepertől és a szivéhez nőtt tea- 

rózsáktól. 
Hát ezeknek itt mi lesz a sorsa? 

Ezek szintén meg fognak halni, 
mint amazok. Egy közülök, mint 
akkor régen az a másik, lehajtotta 
bágyadt fejét a nő keblére. Az élet 
utolsó öröme volt ez a kikerülhe 
tetlen örök megsemmisülés előtt.. . 

Nemsokára ez a tearózsa is el- 
hervad. 
Igy hervad el a ragyogó ifjukor 

a közömbös élet zord lehelletére.. 

Lehullanak a csodaszép szirmok 
és eloszlanak az illatok. A tearó- 
zsák élete olyan, mint az ifjuko1 
- rövid. 

Forditotta: Tóth József. 

Házasság 
Hölgyeim: Házasság! 

1 millió lei vagyonnal 49 éves gyer- 
mektelen örvegy kereskedő, házassá- 
got kötne megfelelő hozományu idő 
sebb leánnyal vagy gyermektelen öz- 
veggyel. Teljesen komoly ajánlatok 
Ehardt leveleivel Temesvár, Józsefvá- 
ros, Preyer u. 1. cimére kéretnek. 

(2189) 

Alkalmazás 
Gyakorlott vasalónó 

aki a finom ruha vasalását is vállalja, 
uri családnál kerestetik. Cim a kiadó. 
ban. (1718) 

Apróhirdetfések 
Tiszta 

egyszobás lakások, villany és vizve. 
zetékkel Fiadó Erzsébelváros, Király- 
utca 65. (2213) 

Azonnalra kiadó 
két szobás fürdőszobás utcai, és egy 
szoba konyha udvari lakás, Bővebbet 
il, Teleki-u 1. (2215) 

. Szép udveri lakás 
szoba, konyha, éléskamra irodának is 
alkalmas rögtön kiadó. Belváros, Ta- 
kárékpénztáru 4. II. emelet. (2209) 

Két szoba konyha 
városi vizvezeték az udvarban kiadó. 
Blaskovits telep, Petru Rares-u. 5. 

(2228) 
Kis csaladi ház 

kiadó. Blaskovits-telep, Geml-u. 21. 
(2228) 

Fogtechnikus-tanoncnak 
négy középiskolát végzett fiu 
felvétetik. Rudolf Mosse S. A. hirde- 
tési irodában. Timisoara. I., Mercy 
utca 2. sz. a. megtudható. (405) 

Állást keree 
Kezdő 

magyar, német. román gyors- és gép- 
irónő azonnalra vagy elsejére állást 
keres. Cim: Krisántelep 243 szám. 

(2186) 

Ügyes varrónő 
hézhoz és házon kivül olcsón ajánl- 
kozik II, Széna-tér 16, Gruber (2204) 

Lakás 
Belváros központjában 

egy különbejáratu utcai szoba fürdő- 
szobahasználattal 2 diáklánynak eset- 
leg ellátással kiadó. „Uriház" jelige 
a kiadóba 2173) 

Családi ház 
3 szobás lakással, fürdőszoba mellék- 
helyiségekkel kerttel a szabadfalui 
uton azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 

(2194) 
Családi ház 

3 szobával, kerttel, gazdasági épüle- 
tekkel hosszabb szerződéssel kiadó. 
Bessenyey-telepl. u. 7. Makra (2198) 

Családi ház 
kerftel Szeptember 15-től kiadó. Uj- 
reidorf 21. u. 12. (2208) 

Adás-vétel 
Vennék 

2-3 szobás csaédi házat. Ajánlatot 
kérek „Ház" jeigére a kiadóba. 

(2205) 
Kisebb családi ház 

szép kerttel Kardos telepen 2 szoba, 
konyha, éléskamra, összes mellékhe- 
lyiségekkel eladó. Erzsébetváros, Ki- 
rály u 48. regi, I. em. 9. (2192) 

eszöllőkben, 

hoz. Leveleket ,Intellektuel jeli 
e laphoz kérek. 2 

lamo alédi ház ! 
a villamostól két percnyire olcsén 
adó. II., Hőnig u. 21. uj sz. sér 
városi állomás közelében. 

.BHölgyek figyelmébe 
legujabb divatu nő flc kalapok den szinben 150-180 leig ka 
Renoválást 80 lejért vállalok. 
Pollák Józsefváros, Str. Preyer 

5 hold föld 
gardasági épületekkel erzsébetvár 

tehenészetnek barbeadó. Cim a kadóban 
E Eladó 
esicán egyemeletes há 

Resica, Sir. Coga 3 ág vender 

Eladó 
jutányos árban uj családi ház kö csönnel. Ronác, Kiss Ernő-u. 

(22. 
Személy autó 

engeres kifogás a! ál 
eladó Il, Hayu 90 lapo ; 

; Ehrbar zongora elsőrangu eredeli, kereszthuros. k állapotban olcsón eladó. adóban. (22 
... Családi ház istállóval és mellékhelyiségekkel ! Kém u. 7 szám alatt, azonnalra elsd 4 vagy bérbeadó. (2221 sk 

. Kieszer féle vendéglő (gyönyörü kiránduló hely) há erttel, hozzátartozó földdel ol eladó. Gyárvárosi szöllők, Kimmel 

Pénzestársat 
keresek, életképes. ismert vállalat 

teljes ellátásra felvétetnek. III., Tírol- / 
9. ajtó 3. 

Diákok 

(216 

„LIBkO" 
folyóiratokat, könyveket. di 

Szolid existencia jeligére a kiadób 

Társat keresek 
szépen berendezett, jól bevezetett né . 
kalapüzlethez kis tőkével. Cinm aki 
adóban. 

kölcsönöz és elad 

lapokat és kézimnnkafüzetekt 
Belváros, Lonovici-utca 1. (Pi 
pöki palota) Telefon 23-37, , : (22 

Kereskedelmi érzékkel biró 
pénzes munkatárs kerestetik, megl 
és jól bevezetett vállalathoz. Cim 

kérek. 

keményfahálószobák 12.000 leitől, e- 
nyőfaszobák 5500 leltől, valamint égyes 

butordarabok olcsón csakis, 

R. WINKLER-nél 
kaphatók. Gyárváros 2. villames vég- 

állemás. Bejárat Épitőudvar-utca. 

Amortizációs kölcsönöket 
leiben közvetitünk városi házakra é 
földbirtokokra hoaszu időre Timiso 
IV., Str. 
21. szám, ajtószám 4. 

lancua Vacarescu (Bem- 
2 

Butorok olcsó kiárusitá 
helyszüke miatt Györffl Testvérekn 
Gyárváros, Rékási-ut 4. (132 M 

Butorok! 
Cseresznye és bükkfa hálószobák kü- 
lönfele betétekkel szolid árak mellett 
mindig rakláron. Schütz asztalos, 
Gyárváros, Selyemgyáru 44. (2206) 

Munkáste epen 
kedvező fizetési feltételekkel eladó a 
volt Dittrich-féle vendéglő épülete, 
táncterem és lakással. Bővebbet Ala- 
pitványi Pénztár I., Str. Lonovici 1. 
I. emelet. (2211) 

Vennék 
jókarban levő gyermekkocsit. Körül- 
irás és ár megjelöléssel, cimeket a ki- 
adóba „Gyermekkocsi" jeligére kérek. 

2201) 
EKis családi ház 

(Snaptelepen, Muszi Ferenc-u. 44.) 
nagy szoba, konyha, éléskamra mel- 
lékhelyiségekkel olcsón eladó. Bőveb- 

Butor leépités! 
Az összes keményfa hálók és ebédlők 

leépités végett áron alul eladatnak. 

„Germanio' Timisoara, Bonnáz-u. 15. bet Barthnál II.,, Dobay harisnyagyár. 
(2217) 

f6 Kkidob 
pénzt az ablakon 

akárvesz 
akár elad] 
ha nem tesz közzé előbb 

egy apróhirdetést a 

l DÉLI HIRLAP-ban 
(2074) eee 


